

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50

Número suelto	5	cts.
Id. atrasado	10	»

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA AVISOS Y NOTICIAS

HORAS DE DESPACHO
 Redacción: De las once de la mañana a las seis de la tarde y de las diez de la noche a las cuatro de la madrugada.
 Administración: Desde las siete de la mañana hasta las diez de la noche.
 TELÉFONO N.º 27
 OFICINAS: Conquistador, 30

LA ACTUALIDAD

La beneficencia

Al mismo tiempo que va en creciendo la evolución socialista del Estado bajo el punto de vista económico, se despierta una tendencia individualista en la beneficencia pública, tendencia que a nuestro entender lleva una orientación altamente humana, benéfica en grado sumo para el desvalido y el enfermo y que evitaría la existencia de una burocracia dedicada exclusivamente a esa rama de servicios públicos, cuya economía muy bien podría engrosar los fondos destinados a la beneficencia en la nueva forma que se propone, ó sea el socorro á domicilio.

En Italia, el escritor Marpillero aboga por dar á la beneficencia un carácter familiar, á fin de que sea el socorro del Estado un aliciente más para reforzar los lazos de la familia, no como ahora que tiene un tinte marcadamente antifamiliar.

La tesis del publicista italiano se encierra en lo siguiente: la beneficencia pública tal como ahora se practica no ofrece ninguna sólida garantía de llegar á los que la merecen; su administración requiere grandes dispendios, ejerce una acción desmoralizadora en cuanto viene á ser, aunque indirectamente, como una invitación al ocio y á la holgazanería, y priva por último á los beneficiados del calor confortante de los afectos familiares, que son insustituibles porque emergen del fondo de las almas, porque no hay solicitud que sea comparable á la de las personas queridas, ni las manos mercenarias pueden ponerse en comparación á la ternura de la madre, de la hija y de la esposa.

Estas son las razones con las que se aboga para la divulgación del socorro á domicilio como está establecido en importantes ciudades de Alemania.

Naturalmente que de golpe y porrazo no se puede ir del sistema actual á la implantación radical del socorro á domicilio: ni los organismos encargados de la beneficencia, ni los mismos individuos que han de recibirlo están preparados para un cambio total, repentino. De intentarlo sería matar el nuevo sistema.

Para implantarlo en condiciones de vida, para que persistiesen sus ventajas son necesarios, no solamente una campaña de divulgación, sino un verdadero y saludable rigor en las autoridades para que la población en sus moradas particulares no ofreciese un grave atentado á la higiene. Tampoco quiere significar el servicio á domicilio, la completa descentralización de la beneficencia.

Algunos de los servicios no pueden subsistir sin un centro organizado con todos los procedimientos modernos, mas la persistencia de este lugar común no significa que no pudiesen variarse las circunstancias de organización interior en un sentido amplio para que el calor familiar no faltase nunca, como uno de los principales sedantes del dolor humano.

La beneficencia domiciliaria. Aquí tenemos algunos ejemplos de como se ejercita, con buenos resultados, si bien en limitada esfera, moviéndose en el terreno particular y en la penumbra de la verdadera caridad.

INFORMACIONES PORTUEÑAS

Camino de la otra "Banda"

Soró la bocina, y el "Colonia", un vapor de tres puentes, ancho de manga, con ruedas en los tambores flanqueantes abandona la dársena Sur.

Una murga lanza al aire las notas del pasacalle de la "Fornarina" recordándonos su cimbrear voluptuoso.

Navegamos con buen andar hacia el litoral uruguayo. Vamos á una fiesta en que tolean los hermanos Bombas.

Los puentes del "Colonia" presentan un pintoresco y animado golpe de vista. Hermosas mujeres tocadas con vellos livianos, se mueven ansiosas, con su incansante ir y venir de pájaros enjaulados. Cama-

ros de smokig reparten sanwichs y cerveza helada. Se forman animados grupos en los que predomina el zezear andaluz; bajo la toldilla discurren en nuestra lengua un grupo; son cinco zapateros que cuando llega el domingo pueden tirar 10 pesos para ir á los toros.

El vaporcito avanza, y á las dos horas atalayamos una cinta plateada en el horizonte. Es la otra banda donde muere el río formando playas arenosas. Una isla de verdura flota sobre sus aguas destacándose un airoso faro blanco como el ampo de la nieve, con capicete rojo. Avanzamos hacia la colonia; un pueblecillo de casas blancas con su iglesia de torres flanqueantes. Es una aldea suiza transportada á la margen del Plata: los hombres construyen relojes y fabrican quesos ayudados de sus mujeres como en Lucerna ó cualquiera de los cantones de la simpática confederación.

Cambiamos el rumbo y navegando entre campos de esmeralda verde, atracáramos á las dos horas en un muelle de madera.

Un tren en miniatura, muy "indio" nos condujo á la Plaza de Toros. Una plaza espléndida, de hierro y cemento armado, á medio hacer.

Nos halláramos en la "Colonia Real de San Carlos", donde se construye un Fronton y un Teatro. Se realizan obras de drenaje y vive ahora únicamente una población obrera, verdaderos nómadas que duermen bajo las lonas de toscas barracas.

¿Quién es el fundador de la Colonia?

Nicolás Nihanowich, un moscovita que vino aquí como unos treinta años á la Argentina como foguero y es hoy propietario de una poderosa flota de vapores que sirven las líneas de Montevideo hasta el alto Paraguayo, un celoso que varea la plata suponiéndole un capital de 30 millones de nacionales.

¿Qué como se puede en tan pocos años atesorar tantos pesos? *Malta diligencia y poca concupiscencia* dicen nuestros avisados sollerenses.

Veáse el negocio que tiene en el telar el bueno de Nicolás Nihanowich.

Compró hace unos años dos leguas cuadradas de una marisma arenosa. La bautizó con el nombre pomposo de "Colonia Real de San Carlos." Pagó la cuadra —100 metros cuadrados— á 600 nacionales.

En la Argentina gozamos un colega de mi noble amigo don Jerónimo Rius, el doctor Albarracín, Presidente de la asociación protectora de los animales, que á todos, gobierno inclusive, trae de cabeza. Para ver toros no había mas remedio que pasar una noche en el río y trasladarse á Montevideo.

Esta es la mia se diría Nihanowich, y á dos horas de navegación de Buenos Aires levanta una plaza capaz para 16.000 almas.

¿Sabeis á cuanto se paga hoy la cuadra?

A 25.000 nacionales y Nihanowich sonriendo se niega á vender. El próximo año terminada la Plaza, el Fronton el Teatro, y otros importantes servicios colocará sus banderitas rematará por lotes... y pagará la cuadra á 30 ó 40 mil nacionales. «Como no».

Vos no sabeis che—cómo decimos por aca, lo que es ver al Bomba, al gran Bomba, lanzando toros embolados y entrando á matar con un estoque romo.

«Patría de los Pepelillos han de castigar tus yerros mojangas y cencerros y toretes y novillos».

Con toros mogones; por orden del Poder Ejecutivo, toda fillgrana es inútil. Es contemplar un Biondini a través la cuerda floja á un desimetro del nivel del suelo en vez de pasar el Niagara. Algo burdo, que no puede digerir ningún buen aficionado.

¡Bombita novillero!...pero lo que él me dijo al estrechar su mano «por esas cosas pagan 60.000 pesos oro esta temporada y que va uno á hacer».

¡Siempre la plata!... Dícenme que si triunfa en el Uruguay la actual Chivinada, uno de sus mas prestigiosos caudillos, Carmelo Cabrera, quitará las bolas y permitirá que el Bomba se moje los dedos.

¡Estoy por invadir!...
 Andrés CORZUELO.
 Buenos Aires, 7 2 1910

Lecciones y Comentarios

Un filántropo menos.—Los nuevos alfileres.—La Academia Novelli.—El hombre mas obeso del mundo.

De Nuevo York comunican que ha fallecido el filántropo Luis Riospach, dueño del periódico "Heraldo Cristiano," por medio del cual ha llegado á recaudar más de 30 millones de dolares para repartirlos luego entre los hambrientos de Rusia, de India, de Chicago, del Japón y de otros pueblos en las épocas de grandes carestías.

Después de largos años de fieles servicios, el clásico alfiler doméstico se va á deshechar por anticuado y va á ser sustituido por el alfiler perfeccionado.

La pequeña cabeza del alfiler antiguo ofrece ciertas desventajas que quedan suprimidas en el nuevo, el cual tiene en vez de cabeza una pequeña barra recta. Se hace de seis tamaños, el más pequeño de los cuales mide próximamente dos centímetros y medio de longitud, y el más largo unos cinco centímetros.

Los nuevos alfileres son más caros que los antiguos y se venden en cajitas de á 100; pero son muy útiles, sobre todo para prender documentos y hojas de papel, pues no hacen daño en la yema del dedo al clavarlos. Además pueden sacarse sin dejarse las uñas.

Un redactor de "La Stampa", de Turín, celebró hace pocos días una interesante entrevista con el gran actor Ermete Novelli, á quien pronto tendrá en el teatro Lara nueva ocasión de aplaudir el público madrileño.

Novelli manifestó al periodista que actualmente se dispone a realizar el sueño dorado de su vida: crear una escuela de Dedicación, á la dirección de la cual dedicará el ilustre comediante todos sus esfuerzos.

Los periódicos han comentado mucho esta entrevista, y se dice que Novelli ha propuesto ya la compra de un edificio, por el cual ofrece 110.000 liras.

No se sabe dónde se instalará la Academia Novelli.

El gran actor ha declarado que será un edificio magnífico; pero que no quiere fundarla en una ciudad grande, sino en una localidad pequeña, para que su labor pueda ser menos ruidosa y más serena y eficaz.

La escuela tendrá carácter internacional, haciéndose la enseñanza en diversos idiomas y admitiendo alumnos de todos los países.

Añádese, en fin, que el sitio elegido por Novelli para la fundación es un pueblecillo cerca de Roma.

En Ruines, cerca de Saint-Flour, acaba de morir el juez de paz M. Rolland, á quien se tiene por el hombre más corpulento del mundo.

Su voluminosa humanidad y su excesivo peso hicieron famoso en todo el país al juez Rolland.

El obeso difunto pesaba 258 kilos, tenía 183 metros de estatura, y la amplitud de su abdomen era tal, que el pobre juez apenas podía dar un solo paso.

Monsieur Rolland no podía tampoco viajar en tren, pues la estrechez de las portezuelas impedía su acceso á los departamentos.

El juez Rolland acudía diariamente á su despacho del Juzgado, haciéndose conducir del modo siguiente:

A la hora debida se traía una sólida carreta á la puerta del juez. Desenganchado el tiro, levantábase las varas de la carreta, de manera que la zaga tocase al suelo.

En esta posición el vehículo, M. Rolland se acostaba de espaldas sobre el plano inclinado. Cuatro ó seis hombres se colgaban entonces de las varas hasta que el carro tomaba nuevamente su posición normal.

Hecho esto se enganchaba el caballo, un vigoroso perchero, y el hombre gordo era trasladado al Juzgado de paz.

Para sacar el descomunal ataúf en que ha sido enterrado M. Rolland fue necesario demoler una puerta á fin de darle mayor amplitud.

ARGOS

Cómo vive un Presidente

En la Presidencia. Son las diez de la noche. En los pasillos, en los amplios y viejos salones, en los despachos y oficinas, no se puede respirar. Son centenares de periodistas, de diputados, de candidatas y de candidatos los que entran y salen, bajan y suben. Fraques, levitas, americanas y uniformes, se confunden, se entrelazan, forman una cadena, á lo largo de los divanes rojos.

El portero mayor resiste á pie firme la turbada y en su lista interminable va haciendo cruces y borrones signos misteriosos, enlaces cabalísticos, que atemorizan á los novatos.

Práxedes Zancada, ese muchacho simpático y listo, inteligente y laborioso, correcto y afable, que ha perdido el color en unos días, á fuerza de no dormir, de no comer y de no respirar el aire callejero, sonrío á todos y para todos tiene una palabra cariñosa. Parece el símbolo de la Esperanza, flotando sobre el trozo de mar, donde luchan, locos ó exánimes, los pobres náfragos del bargantín "Política".

—¿Vendrá el Presidente? ¿No vendrá? —preguntan intranquilos los que esperan.

—Vendrá. Un poco de paciencia, señores...—dice Zancada, atusándose los finos y rectos bigotes.

Y á poco, un rumor prolongado, emocionante, nos dice que el Presidente llega.

Seta rápido del ascensor, se afianza los lentos, encoge los hombros, como si un escalofrío estremeciera su cuerpo, mira á todos, sonrío, y á saltos, desabotonándose el gabán, moviendo la cabeza, nervioso, rapidísimo, se mete en el despacho.

Los señores de una Comisión que ha venido de provincias se quedan boquiabiertos, confusos, contemplándolo. «Qué

joven, ¿eh? «¡Qué égil!» «¡Qué inquieto!» «Dá envidia un hombre así, chico.» El diputado que acompaña á la Comisión interviene y corta las exclamaciones.

—No lo envidian ustedes, ¡pobre don José!

—¡Anda! ¿Pues no dice que pobre don José?

—¡Claro! ¿Tienen ustedes idea de lo que trabaja este hombre? ¿Saben ustedes? lo que significa, para hombres activos, para hombres verdaderos, como Maura y Canalejas, llegar á la Presidencia del Consejo?

—¿Por?...

—Porque no duermen, porque no viven, porque no descansan; porque todos los obreros y todos los humildes labradores y todos los que ahora llegan á pedir protección, mercedes, justicia, favor, podían hacer la felicidad de estos grandes hombres con sólo otorgarles un poco de descanso y del repeso que á ellos les está permitido.

—¿Tanto trabaja?

—¿Tanto? Mas de lo que creen todos. A las siete está un taquígrafo en casa de Canalejas, y Canalejas, que se acostó á las tres, que no durmió tranquilo, que ha resuelto mil graves problemas en consulta silenciosa con la simonada, aparece en la puerta del despacho, sonrío, despierto, como si hubiera dormido doce horas de un tirón.

—Y entonces...

—Entonces lee cartas, dicta respuestas con velocidad que asusta, decreta otras contestaciones de menor cuantía, recibe á los íntimos, toma el chocolate, se entera de lo que dicen los periódicos, y cuando apenas ha salido de sus labios la última frase al taquígrafo dictada, ya ha salido escalera abajo, como un relámpago, en busca del automóvil que lo conduce á la Presidencia.

—¿A qué hora viene?

—A las diez. Y antes de llegar, contado en el día en que no visita á cuatro ó cinco personas, una Sociedad, un centro oficial. No ha salido aún del ascensor y ya ha comenzado el asedio. Las visitas menudean, y entre consulta, y recomendación, recomendación y consulta, los taquígrafos no cesan de escribir, el secretario se vuelve loco tomando notas y el teléfono no deja de sonar. A las dos, á las dos y media, á las tres, Zancada se acerca diplomáticamente para recordar á su jefe que está en ayunas, ó poco meaos. «Si, si—contesta don José maquinalmente—. Y sigue desechando, y sigue recibiendo visitas y atendiendo al teléfono, y manejando todos los resortes y todos los hilos, como si se tratara de una preciosa é infalible combinación mecánica para mover y dirigir al país entero desde ese despacho caldeado.

—Es asombroso.

—Y más asombroso es todavía el hecho de que, marchándose á las tres, con firme propósito de almorzar, se le encuentre á las tres media en Gobernación, y á las cuatro en Hacienda, y á las cuatro y diez en el Ayuntamiento, y á las cinco en Palacio, y á las cinco y media en la estación, y á las seis menos cuarto en la Presidencia.

—A esa hora descansará.

—¡Claro! A esa hora descansa recibiendo á los periodistas, oyendo las quejas de los futuros padres de la patria, presidiendo el Consejo de Ministros ó conferenciando con las personalidades de la política española. «¿Camerá con nosotros en Lhardy, don José?—le dice un amigo». El contesta: «Bueno, como usted quiera.» Y cuando el amigo, presuroso, llega á Lhardy, para decirle al simpático D. Agustín que el presidente va á comer, se encuentra, asombrado con que D. José, que vestía de levita unos minutos antes, salta de su automóvil y se mete resurraunt adentro, saludando, sonrío, cariñoso, vestido de frac.

—¿Pero eso no es vivir!

—Ni dormir. Porque ahora á las diez de la noche, ya está aquí, cuando los demás comensales apenas si habrán llegado á la puerta del comedor. Y ahora, á recibir sin interrupción este chaparrón de visitas, esta lluvia de peticiones y de quejas...

—Hasta cuándo?

—Hasta la una, hasta las dos, hasta las tres, hasta que alguien le diga que no ha dormido... y que el taquígrafo le espera á las siete. La cuestión más grave que tienen hoy entre manos los que al Presidente profesan cariño es ésta: encontrar el modo de que don José coma y duerma, como los demás mortales: —Cierzo que es horrible; pero ¡así gana él!

—Eso sí!... Así gana él hasta sus buenas 2.500 pesetas mensuales: con desdencio, como cualquier modestísimo industrial. Y este hombre, como Maura, tiene un bufete de abogado que le produce, cuando no es Presidente del Consejo, miles de duros, y que le deja tiempo para dormir, para comer sin que la comida se le atragante, para vivir y respirar, ¡crean ustedes que siendo el cargo tan desahumador resulta tanto el envidiarlo!

Zancada, siempre correcto, siempre amable, pero ya adormilado, rendido, cayéndose de fatiga, se acerca á los comisionados, y los comisionados estirados las levitas, entran en el despacho.

El reportero atisa desde la puerta. Don José, con la corbata en el pescuezo, con el ramado chaleco torcido, con la boca-pluma del pantalón trabada en el borde de la bota, sigue hablando sonrío moviéndose, del teléfono á la chimenea al sillón, tan ágil, tan fuerte, tan inquieto, como si acabara de dormir doce horas y de tomar una ducha tónica.

El reportero contempla el gobernante, renuncia á su derecho y á su turno y toma el camino de la escalera, pensando que toda esa gente que agurda y envidia, es más feliz, cien veces más feliz que las envidiadas oriaturas—Cánovas y Sagasta, Maura y Canalejas, Villaver-

de y Moret—á quienes la Historia concede una página á cambio del sacrificio de una vida entera.

TAF.

De La Correspondencia de España.

La Humanidad, heredera de Rockefeller

Trecientos millones de duros, dedicados á obras de Beneficencia

Nueva York 4.—La opinión pública en los Estados Unidos comenta con mayor interés la noticia, dada hace pocos días por la Prensa, respecto á haber solicitado Mr. John Rockefeller, el rey del petróleo, el archimillonario norteamericano, la autorización gubernativa necesaria para crear en el distrito de Columbia una vasta organización humanitaria, que habrá de llevar el nombre de Rockefeller Foundation.

No se conocen sus detalles de esta organización filantrópica, ni cuales serán las necesidades de los humanos que tratará de remediar, ni si además de los fines benéficos, de las necesidades puramente materiales del desvalido, procurará la Fundación Rockefeller, como la de Carnegie, el avance de las ciencias y el desarrollo de la general cultura.

Interrogado el Oil King acerca del punto, se ha limitado á contestar: «Mi fundación tiene por objeto favorecer á la Humanidad. La crearé con un capital de 300 millones de dollars; lo que supone una renta de 20 millones de dollars anuales».

Es casi toda mi actual fortuna la que voy á dedicar á los humanos. Todos podrán aspirar á los beneficios de la fundación. Ni la raza, ni la Religión, ni el color, ni la nacionalidad, constituirán impedimento en el disfrute de esos beneficios».

La Rockefeller Foundation será administrada por el «rey del petróleo» y su hijo, quien á fin de poder dedicarse por entero á la ejecución de este magno proyecto, ha renunciado á la presidencia de la Standard Oil Company.

ANTES DE UNA EXPOSICION

Una huelga original

Paris. En 1911 debe celebrarse en Roma una Exposición Universal de Bellas Artes.

El Gobierno francés nombró, para que organizara la sección francesa de dicho certamen, á M. Henry Marcel.

Este estudó el reglamento general de la Exposición y vió que en él figura un artículo en que se prohíbe la admisión de obras «hechas por artistas que no posean un talento eminente».

La Sociedad Nacional se ha reunido en asamblea y se ha acordado abstenerse de concurrir á la Exposición.

Ningún artista francés perteneciente á ella expondrá, por lo tanto, en Roma.

M. Alberto Dawant, vicepresidente de la Sociedad de Artistas Franceses, ha hecho acerca de este asunto las declaraciones que siguen:

«Es absolutamente inadmisible que el Comité de la Exposición de Roma tenga tales exigencias é imponga un criterio tan restrictivo y desusado en esta clase de certámenes».

Exigir como condición que los artistas posean un talento eminente y una originalidad relevante es oponerse á la admisión de todas aquellas obras cuya factura y cuyo asunto no complazcan á un Jurado demasiado difícil.

La Sociedad de Artistas Franceses, cuya vicepresidencia desempeña, renunciará el próximo miércoles para tratar de este asunto.

Es seguro que acordará lo que han acordado nuestros colegas de la Sociedad Nacional.

Y entonces podrá decirse que todos los artistas de Francia se habrán declarado en huelga.

La Sociedad de los Independientes y la del Salón de Otoño han acordado también adherirse á esta huelga de pintores y escultores.

Los periódicos romanos que tratan de la cuestión afirman que el concepto «talento eminente» es muy clásico y que el Jurado lo hubiera aplicado á la mayoría de los artistas franceses.

Sin embargo, éstos dicen que no pueden concebir se les someta á la humillación de un juicio eliminatorio.

Revista Teatral

Un estreno en Roma

El gran Zaccani ha estrenado el drama en tres actos «El oscuro dominio», original del joven autor dramático Archita Valente.

El argumento es este:

Elena Armandi, hermosa dama que abandonó á su marido y á sus hijos para seguir á su amante Carlos Brandi, y ha vivido con éste un año entregada á frenética pasión, hállase recogida en un manicomio que dirige el insigne médico alienista Enrique D'Alma.

El recuerdo de las pasadas horas de dicha perseguir y tortura á la infeliz enferma, que entre las frias paredes de su celda sueña constantemente con paraísos de amor.

El doctor D'Alma la vigila día y noche y la cuida con afecto fraternal. Emplea en ella cuantos recursos le sugiere su profunda sabiduría, y hasta intenta la sugestión, como medio curativo, sin resultado alguno. El terrible delirio de la enferma aumenta cada día.

En sus escasos momentos de lucidez Elena llora sin consuelo, y sus lágrimas

conmueven el alma impávida del hombre de ciencia, frío y rígido cuando de sus ojos desaparece la mujer para reaparecer la criatura doliente.

Preocupa y apasiona más á D'Alma el sufrimiento de Elena que todos los horrores del manicomio entero. Ni el mismo acierta á explicarse la impresión que le produce aquella mujer enferma per haber amado mucho. Pero llega un momento en que empieza á vislumbrar la tempestad que se prepara en su espíritu. El amante de la loca, rechazado por él más de una vez, y que ahora quiere, exige que le devuelvan la mujer de sus amores; en un arrebatado de celos llama á decirle: «¡Basta de pretextos y sutilezas! ¡Usted ama á Elena!»

D'Alma ve claramente la verdad, tanto más cuanto que minutos antes, al sustituir á la pobre loca, no ha podido resistir los besos de ella y los ha contestado con otros ardientísimos...

Como pudieron los insanos desvarios de Elena Armandi contagiar al doctor Enrique D'Alma; á que se debió el que, ante el espectáculo del amor, un hombre casto y frío como él se sintiese abrasar por la llama del deseo, por el delirio de una pasión sensual es misterio que el propio alienista intenta explicar á sus discípulos en una lección, la última.

Mientras el doctor D'Alma habla á sus discípulos de aquella desdichada mujer, enferma de delirio erótico; su voz es reposada, fría, y sus frases claras, precisas. Pero ahora que el «sujeto» es otro—él mismo—, el sabio novopata ya no consigue dominarse; se excita, se acalora, casi se enfurece contra la naturaleza humana, que deja á los seres á merced de las pasiones más desenfadadas; y busca y sigue investigando, é intenta explicar su propio «caso»: un hombre sano, fuerte, normal que, de la noche á la mañana, se torna más débil que un niño, en poder de una fuerza sobre humana, sobrenatural, víctima de un «oscuro domo».

Y, á medida que va aumentando su sobreexcitación, los discípulos se alarman más y más por las confusas palabras y las extrañas teorías del catedrático, no menos que por su evidente perturbación psicológica. En efecto, la privilegiada inteligencia del doctor D'Alma ya está casi completamente enturbiada; éste ha de quedar recluido en el manicomio por él dirigido, como uno de tantos enfermos suyos; la locura de Elena Armandi se ha apoderado también de él.

De Política

El Sr. Moret y sus amigos

Dice La Correspondencia.

«Los amigos del Sr. Moret no han sido licenciosos, como algunos suponen. Su jefe, ni ha renunciado á su dirección, ni ha dado orden alguna de su licenciamiento. Por el contrario, les aconseja esperar á la expectativa, sin hostilizar el Gobierno, y aguardando á que llegue el momento de hablar en el Parlamento. Quienes se van con el Sr. Canalejas, no es porque hayan sido licenciosos, sino porque desertan, abandonando al señor Moret».

Estas noticias, absolutamente exactas demuestran que los leales, los incondicionales, con el Sr. Gasset á la cabeza, no han pensado ni un solo momento en su licenciamiento, y están dispuestos á seguir al Sr. Moret, haga lo que hiciera, como los conservadores de cepa siguieron al duque de Tetuán.

En el Congreso, verá el Sr. Moret lo que es conveniente hacer, y tenemos entendido que, liberal ante todo ayudará al Gobierno en todo cuanto represente progreso.

Esta actitud expectante del Sr. Moret manteniendo sus huestes preparadas, obligará tal vez al Gobierno á reforzar su mayoría democrática previniéndose á cualquier posible sorpresa, y oponiendo candidatos propios frente á los moretistas.

Conste, pues, que ni Moret se retira de la política, ni ha licenciado á sus amigos.

Quien le abandone, es que deserta.»

PALMA

Ha sido detenido y puesto á disposición del Juzgado un individuo presunto autor de haber sustraído un reloj del chaleco de un compañero de taller.

El señor Tesorero de Hacienda nos solicita en atenta besalamano que hagamos público que el día 18 del actual termina la cobranza voluntaria de la contribución rústica y urbana de esta capital y su término, hasta cuyo día podrán los contribuyentes satisfacer sus cuotas sin recargo alguno.

Ayer por la mañana fué curado en la Casa de Socorro un joven que presentaba una contusión en un brazo por efecto de un golpe dado contra una puerta.

Han sido

ciudad, da cuenta de haber puesto a disposición del Juez de Instrucción del distrito de la Lonja a un individuo presunto autor de haber sustraído unos borques y 35 pesetas del predio Son Busquets de este término municipal.

Habiendo fallecido el soldado de Cuba Miguel Costa Expósito, natural de Luchmayor, se advierte a sus herederos que pueden reclamar sus alcances que ascienden a 76'30 pesetas.

La reunión del Tribunal para ver y fallar una reclamación sobre accidentes del trabajo, que anunciamos en nuestro número de ayer, tendrá lugar esta tarde a las tres en la sala de audiencias del Juzgado de primera instancia del Distrito de la Catedral bajo la presidencia del juez señor Lago.

El periódico ABC publica el escrito que nuestra Cámara de Comercio dirigió al Presidente del Consejo y al Sr. Sijes en favor de un tratado comercial con Cuba.

Para esta noche en el Teatro Lírico está anunciado el debut de la «Troupe Taylor» compuesta de ciclistas, cantantes y bailarines.

AL HOSPITAL

Una mujer repatriada

A bordo del vapor «Balear» llegó ayer a esta ciudad una mujer repatriada por orden del Consul español en Argel.

Tan luego como llegó el vapor a este puerto el capitán señor Estarellas dió cuenta al señor Gobernador de la llegada de dicha mujer a la que por hallarse en estado paráltico precisaba que se mandara una camilla para reoergerla y trasladarla al Hospital.

Al propio tiempo por el correo se recibió otra comunicación de aquel Consulado dando cuenta del embarco de dicha mujer.

Esta se llama Esperanza Frau Costa natural de la parroquia de Jesús (Ibiza).

La benéfica asociación de la Cruz Roja a la más leve indicación de la autoridad gubernativa se prestó a trasladar con una camilla a la referida mujer del muelle al Hospital, operación que se verificó sin contratiempo alguno.

Del Ejército

Orden de plaza de ayer. Debiendo embarcar hoy para Ibiza el Excmo. señor General Sub-Inspector Gobernador Militar de esta plaza, con la Comisión que forma la Junta de defensa compuesta de los Coroneles de Artillería, Ingenieros y Regimiento de Palma, don José Pella, don Joaquín Canals y don Enrique Carlos, respectivamente y Comandante de E. M. don Antonio Roca, se hará cargo del despacho de dicha Sub-inspección y Gobierno, el Coronel Vice-presidente de la Comisión mixta de reclutamiento de estas islas don Pablo Mas Gelabert.

España y Marruecos

El Centro Comercial Hispano-Marroquí de Barcelona ha remitido al presidente del Consejo, ministro de Hacienda y gobernador del Banco de España, el siguiente telegrama:

«Centro Comercial Hispano-Marroquí vista sesión accionistas Banco de España, declara Agencia española establecido Tánger no merece agradecimiento Gobierno ni país, porque no sirve ningún interés nacional ni hace honor España ni Banco. No siendo una sucursal en regla para facilitar transacciones bancarias y defender signo monetario español, es ir fraccoso, perjudicándose Banco y nación, que tienen derecho que cumpla altos fines como entidad privilegiada. Patriotismo demanda sucursales Ceuta, Melilla, Casablanca, iguales península, no agencias sin esfera acción domicilios raquíticos vestidos singular pobreza. Eso no es servir país, no es patriotismo. Si Gobierno no puede obligar Banco defender, extender, fuerza librería nuestra moneda Marruecos reconocida art. 37 Conferencia Algeciras, encarguen patriótica misión otros Bancos nacionales, porque intereses país deben estar sobrepujados intereses particulares.—Alegret.»

También el presidente del Consejo ha recibido este otro telegrama del mismo Centro:

«Presidente Consejo de ministros, Madrid.—El Centro Comercial Hispano-Marroquí considera de gran importancia para España llamar la atención de vuestro señoría sobre la palabra contróle que Francia pretende imponer al Estado de Marruecos contraria a los acuerdos del Acta de Algeciras y que anularía la aplicación del principio de libertad económica que constituye la aspiración de Europa y regula la independencia de Marruecos.»

La enseñanza de la mujer

El conde de Romanones ha dictado la real orden que a continuación publicamos, de innegable importancia para la cultura de la mujer en España, y cuya trascendencia social es su mejor elogio.

Dice así: «Ilmo. Señor: La real orden de 11 de junio de 1888 dispone que las mujeres sean admitidas a los estudios dependientes de este ministerio como alumnas de

enseñanza privada, y que cuando alguna solicite matrícula oficial se consulte a la superioridad para que ésta resuelva según el caso y las circunstancias de la interesada.

Considerando que estas consultas, si no implican limitación de derecho, por lo menos producen dificultades y retrasos de tramitación, cuando el sentido general de la legislación de Instrucción pública es no hacer distinción por razones de sexos, autorizando por igual la matrícula de alumnos y alumnas.

Su Magestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que se considere derogada la citada real orden de 1888, y que por los jefes de los Establecimientos docentes se concedan, sin necesidad de consultar a la superioridad, las inscripciones de matrícula en enseñanza oficial o no oficial, solicitadas por las mujeres, siempre que se ajusten a las condiciones y reglas establecidas para cada clase y grupo de estudios.

De real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. I. muchos años, Madrid, 8 de marzo de 1910.—Conde de Romanones.—Señor subsecretario de este ministerio.»

De Sociedad

A bordo del vapor «Isla» llegaron de Alicante el Rdo. P. don Luis Casas, don Juan Gil, don Francisco Cabezán, don Juan Guardia y don Joaquín Fernández.

De Argel llegaron en el vapor «Balear» don Vicente Selles, don Luis Aubert, don Julio Roca, don Joaquín Rigo, don Mateo Vadell, don Andrés Pericas y don Juan Soler.

Han llegado a Ibiza el comandante de Artillería don Ricardo Muñoz y el ingeniero de las Obras de aquel puerto don Fernando de León.

Ayer falleció en esta ciudad el conocido propietario de carruajes don Jaime Campins (a) Fló. Descanse en paz. Reciba su familia nuestro pésame.

En el vapor «Balear» salieron ayer tarde para Barcelona don Nicolás Peregán, don Fausto Gual, don Mariano Vallis, don Zenon Arzar, don Amelio Banque, doña Magdalena Buades, don Luis Aubert, don Luis Soler y don Jaime Dubin.

Hoy es esperado en esta ciudad de regreso de Madrid, el director de la Isla Marítima don Sebastián Simó.

Ayer, en la Catedral Basílica, contrajeron matrimonio nuestro amigo el capitán de la marina mercante y piloto del vapor «Balear» don Damián Rigo y Mir y la simpática señorita doña Manuela Gallut y Rizo.

Fueron padrinos; por parte del novio el notable jurista y notario de esta ciudad don José Alcover y Maspons y el experto capitán del citado vapor, don Jaime Estarellas y Coll; y por parte de la novia, el procurador de este Colegio don Rafael Clar y Mir y don Pablo Ramis y Rubert.

Terminada la ceremonia, se sirvió por el Restaurant de Oriente, a los concurrentes al acto en la casa paterna del novio un exquisito «luncho».

Deseamos a los desposados una eterna luna de miel.

El jefe de los demócratas de Mallorca don Juan Valenzuela ha telegrafado al Vice-Presidente del Comité Democrático, que acompañado del señor Gobernador de la provincia don Alfredo García Bernardo, llegará el próximo lunes día 14 del actual.

El Presidente del Circulo Mallorquín don Juan Bestard nos invita a los actos que con motivo de la «Exposición humorística de pinturas» han de celebrarse en los salones de aquella sociedad y que son los siguientes:

Día 12 del corriente, a las 6 de la tarde, Barnizage.

Día 15, a la misma hora, solemne apertura de la Exposición.

Y día 23 a las 7 de la noche, repartición de premios a los artistas laureados, clausura de la Exposición y baile.

Semana Deportiva

Muñana LA ALMUDAINA publicará dos planos del edificio que para exposición de productos de Baleares se está levantando en la explanada de la Lonja; uno de la fachada principal y otro de la lateral. Por ellos podrán nuestros lectores hacerse cargo de lo airoso y elegante del edificio.

La Exposición de productos de Baleares. Ayer una Comisión de la Cámara de Comercio estuvo en Sóller para recabar la concurrencia de expositores.

El pueblo respondió en masa a la iniciativa y con entusiasmo se adhirió al proyecto hasta el punto de que superó con sus ofrecimientos a las esperanzas de la Cámara.

Entre los numerosos industriales que prometieron su concurrencia a la Exposición se cuentan las siguientes casas importantes.

Don Jaime Torrens, productos farmacéuticos. Don Jerónimo Estades, cementos. Don Miguel Colom, obra de carpintería.

Don Ramón Casanovas, cutidos. Don José Pons, zapatería. Don Miguel Lladó, embutidos. «La Solidez», tejidos.

Don Pedro Aniñón. Rullán id. Sres. Pizá y C. id. Don Juan Morell Bach, id.

También se espera el concurso de otras fabricaciones de importancia

entre las cuales se cuentan los señores Mayol, Cortés y C.ª, don Andrés Albarilloy don Manuel Carrascosa.

El Ayuntamiento y el Banco de Sóller han prometido su decidido e importante concurso.

El Sindicato Agrícola, por su parte, trabaja la parte concerniente a este ramo.

Ha sido nombrado Delegado de la Cámara en Sóller para todo lo relativo a la industria y comercio en la Exposición, nuestro corresponsal el farmacéutico don Jaime Torrens, que siempre une sus esfuerzos a cuanto significa progreso y cultura para Mallorca.

En la última sesión celebrada por la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento acordó proponer la concesión de un crédito de 7.500 pesetas a la Cámara de Comercio con destino a la Exposición de productos regionales que está organizando dicha Cámara.

Acordó igualmente conceder un crédito de 2.500 pesetas, del capítulo de imprevistos al Fomento del Turismo para los gastos de la Semana Deportiva.

Se ocupó dicha Comisión de la proposición presentada en la última sesión del Ayuntamiento por el concejal señor Sabater, relativa al regalo de una finca a un obrero, con motivo de los festejos de la Semana Deportiva.

Se calcula que el valor de la finca sería de 4.000 pesetas y a pesar de los buenos deseos de todos los señores Concejales se tropezó con el inconveniente de la falta de fondos, acordándose proponer al Ayuntamiento que se tome en consideración dicha proposición para ocasión más oportuna.

Excursión argelina a Palma

Ayer nuestro Director recibió carta de Argel en la que le comunica el Sindicato de la Prensa argelina que ha decidido realizar el viaje a Palma que nos anunciaron cuando la excursión de LA ALMUDAINA a Argel, el próximo mes de Mayo.

Sus propósitos son de permanecer cuatro días en Mallorca, visitando Palma y sus alrededores, las cuevas del Drach y Valldemosa, Deyá y Sóller.

Se han pedido ya precios y fechas a la «Isla Marítima» por su consiguatorio en Argel, señor Sijes.

Nos alegramos muchísimo de la próxima visita de nuestros estimados amigos de Argel, deseosos de hacerles patente nuestra gratitud por las distinciones de que hicieron objeto a nuestros excursionistas en Junio del pasado año, y especialmente a los representantes del Alcalde de Palma y del Fomento del Turismo que formaron parte de la excursión.

La Cámara de Comercio y los Tribunales industriales

La Cámara de Comercio recibió de la Dirección General de Agricultura el siguiente telegrama: Director General de Agricultura a Presidente Cámara de Comercio.—Palma.

Acordada por el Instituto de reformas sociales una información general sobre la reforma de la ley de Tribunales Industriales esta Dirección encarece a V. la importancia de la misma y la necesidad de que por esa Corporación se contribuya a ello remitiendo las observaciones que a los intereses de la industria y del trabajo proceden remitiéndolas directamente al Instituto de Reformas Sociales.

Correspondiendo a tan interesante invitación, la Cámara elevó al Presidente del Instituto de Reformas Sociales el siguiente escrito, en el que se insiste una vez más en anteriores proposiciones de nuestra colectividad, que presentaban fácil solución a este asunto que tanta importancia encierra para la vida comercial.

Excmo. Sr. Presidente del Instituto de Reformas Sociales. Consejo de Estado.—Madrid.

Muy Sr. mio, de toda mi consideración: Por indicación del Sr. Director General de Agricultura me honro en acudir en nombre de esta Cámara, a la información abierta por ese Instituto de la digna presidencia de V. E. sobre reforma de la Ley de Tribunales Industriales.

Antes de la publicación de la Ley y con motivo de las demoras y perjuicios que ocasionaba la resolución judicial de los conflictos entre patronos y obreros por accidentes del trabajo, solicitó esta Cámara una variación del procedimiento reclamando en los términos del adjunto documento, una acción práctica y rápida. Para lograrla señalaba a las Juntas municipales y provinciales de reformas sociales, de equilibrada composición patronal y obrera para resolver gratuitamente los conflictos.

La nueva Ley, con los formalismos de la elección del Tribunal y con su organismo censal y electivo adolece del eterno vicio de complicación, seguramente por el deseo de una perfección teórica que ha inducido a prescindir de los organismos vivos y hermanos, ya existentes, los cuales pudieran haber llenado expeditivamente las funciones de juzgar con todas las garantías de justicia.

Por ello insistimos en nuestra primitiva idea, ampliándola a todos los conflictos industriales, ofreciendo a V. E. el parecer de esta Cámara, reducido a las siguientes conclusiones:

1.º En los conflictos entre patronos y obreros con motivo de la Ley de accidentes del trabajo ó por otras causas, entenderán las Juntas locales de refor-

mas sociales en primera instancia y las provinciales en segunda.

2.º En los conflictos entre Patronos entenderán las Cámaras de Comercio.

3.º En los conflictos entre obreros entenderán los Vocales obreros de las Juntas de reformas sociales.

Estas indicaciones, si merecen ser tomadas en consideración, habrán de desarrollarse durante el periodo de estudio del proyecto de reforma que ha emprendido el Instituto, con la alta competencia de este, a fin de lograr las aspiraciones de este comercio é industria, que sin saber desarrollarla tiene el deseo de la mayor simplificación compatible con la justicia en los organismos y procedimientos.

Me honro en expresar a V. E. y al Instituto el testimonio de consideración de la Cámara, quedando a sus órdenes afmo. SS. y amigo,—q. b. s. m.—Ricardo Roca.

Una carta de Maura

Ayer el Jefe del partido conservador señor Guasp, recibió la siguiente carta de don Antonio Maura en la que agradece el mensaje que le fué dirigido:

Madrid 7 de Marzo de 1910. Señor Don Manuel Guasp y demás firmantes.

Mis queridos amigos y paisanos: El mensaje de todos los pueblos de Mallorca, cuyas firmas atesoran el grueso volumen que tengo ahora delante, basta para compensar todos los desahucios de mi vida política. No resulta nociva la benevolencia extremada de sus juicios, pues al efecto amistoso no se le piden justicias austeridades, sino simpatías alentadoras, que conforten la voluntad para perseverar en la obligación.

Nunca faltarian apasionamientos hostiles y tanto menos faltarian cuanto mejor acierte a cumplir mis deberes, pues, en la posición que me ha tocado sería alarmante para mi conciencia no oír por ningún lado los vituperios.

Agradecido, saludo de corazón a los que firmaron y a cuantos compartieron nuestro amor a la Patria y a la Isla. En servirlos he empleado siempre el título honorífico de representante vuestro en las Cortes, título sin el cual ni aun sabía comprender mi intervención en la política.—A. Maura.

TURISMO

El Ormuz

A cosa de las ocho de la mañana fondeó frente al Corp Marí y fuera de la punta del Muelle, el hermoso vapor inglés, de cuatro palos, Ormuz conduciendo a su bordo 108 turistas ingleses y alemanes.

El Ormuz viene realizando un viaje de recreo, habiendo visitado los puertos de Cádiz, Tanger, Gibraltar, Malaga y Argel de donde procedía. Dicho buque desplaza 3201 toneladas lleva una tripulación compuesta de 181 individuos y navega al mando del Capitán M. Norman Laytan.

A poco de haber dado fondo el Ormuz, empezó el desembarco de los turistas por medio de lanchas a vapor. Buena parte de ellos se acomodaron en coches, saliendo para el castillo de Belver, internándose los otros en nuestra población de la que recorrieron las principales calles visitando los edificios más notables.

Por la tarde se embarcaron de nuevo, levando anclas el Ormuz para Ciudadela.

Notas municipales

Ayer a las doce se reunió la Comisión de Fomento y Beneficencia aprobando varios permisos para la colocación de panteones, autorizar el traspaso de algunas sepulturas.

También se reunió la Comisión de Ensanche y Murallas aprobando varios permisos de obras y algunas cuentas.

Ayer continuó en el salón de sesiones de la Casa Consistorial el acto de clasificación y declaración de soldado, llegando hasta el número 150.

Descubrimiento de un crimen

La guardia civil del puesto de Ibiza da cuenta de haber descubierto a los autores de un crimen que se cometió en aquella isla en el mes de Agosto del año 1903, en la persona del vecino de San Francisco, Enrique Miró (a) «Mandingo».

Este fué muerto de un tiro estando solo en su domicilio, y su cadáver fué encontrado el día siguiente, sin que a pesar de las gestiones practicadas fuera posible descubrir a los autores.

Ahora, dice el comandante del puesto de la Guardia civil de Ibiza, enterado de ciertos antecedentes se han practicado activas gestiones que han dado por resultado la detención del vecino Félix Costa Tur, (a) «Felix», vendedor de hortalizas.

Dicho individuo se ha confesado autor de haber solicitado a varios hombres para que mediante una cantidad dieran muerte al «Mandingo», habiendo conseguido que lo efectuara un tal Vicente Torres Roig (a) «Vicentet» de na Felix.

Averiguado el paradero de este individuo resulta que se halla sufriendo condena por otro delito de asesinato.

Según ha manifestado el mismo

Advertisement for Don Jaime Campins y Coll (A) Fló, announcing his death and funeral arrangements. Text includes: DON JAIME CAMPINS Y COLL (A) FLÓ FALLECIÓ AYER DESPUES DE HABER RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Q. E. P. D. Su desconsolada esposa, padre, hijos, tíos, tías y demás parientes, suplican a sus amigos y conocidos se sirvan asistir al rosario que se rezará hoy a las once y media y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, como también se invita a asistir al turno de misas que en sufragio de su alma se celebrarán esta misma mañana de siete a once, en la capilla de San Antonio, de la iglesia de San Francisco. No se invita particularmente Casa mortuoria: Troncoso, 1.

Importantísimo para el público HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará a esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Veri 19, donde permanecerá solamente el lunes día 14 de Marzo, el reputado ortopedista de Barcelona Don Luis G. Torrent, autor de los acreditados bragueros Cuadrúple y Triple Regulador que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constante recomendación los eminentes médicos convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cure con tan maravillosos bragueros no se cura con ningún otro, pues nadie, absolutamente nadie, puede ofrecer las garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona. Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación. HOMBRES, MUJERES Y NIÑOS DEBEN USARLOS.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano FAJAS VENTRALES DE GRANDES RESULTADOS.

NOTA.—Téngase presente que el especialista Torrent estará en Palma únicamente el lunes día 14 de Marzo, en la Fonda del Vapor, calle de Veri, donde podrán consultarle todas cuantas personas lo deseen. Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona Unión, 13.

Advertisement for Antonio Nadal's Anis Túnel liqueur. Text includes: FABRICA DE ANISADOS Y LICORES DE ANTONIO NADAL Anis Túnel. The advertisement features a decorative border with the brand name and product details.

Optica NORTE-AMERICANA

Cristales para todas las anomalías de la visión según receta de los señores Oculistas Cristales Roca y demás clases—COMPOSTURAS No equivocar esta casa ISIDORO LASSALLE HIJO 25 Calle BROSSA ARTICULOS 1.ª CALIDAD PRECIOS REDUCIDOS

Costa, los motivos que le indujeron a desear la muerte del desgraciado «Mandingo», dimanaban de una disputa, en la cual éste le amensó y maltrató de palabra y obra por haber insultado a su padre.

Junta local de Reformas Sociales

Se reunió anoche bajo la presidencia del Alcalde, señor Alemany, y con asistencia de los vocales siguientes señores Bestard, Salas, Pulg, Nicolau, Marí, Sastre, Oliver Pons, Sancho, Oliver Mulet, Casanovas y Amengual.

Se dió lectura a un oficio del Alcalde de Sóller explicando los motivos porque cesan algunos obreros en las obras del ferrocarril y su opinión del porque acuden a Palma en busca de auxilio, invitados por los precedentes.

Se dió lectura al cuestionario sobre los Tribunales Industriales, informando que aquí se han constituido y funcionan, pero significando la conveniencia de que tuviesen sus sesiones los domingos ó por la noche a fin de evitar el que los vocales tuviesen que abandonar el establecimiento ó el taller, y de que tuviese la ley una elasticidad especial para encontrar fácilmente las soluciones más equitativas en los casos complejos que se presenten.

El Alcalde dió las órdenes para que antes del 31 del corriente se haya formado la Estadística de la mendicidad en esta ciudad, conforme solicita el Instituto de Reformas Sociales.

Se autorizó a las panaderías para que puedan cocer los tradicionales rostros hasta las ocho de la mañana el día de Pascua.

Para que el descanso dominical sea lo más completo posible el señor Alcalde reiterará las órdenes a la guardia municipal.

En el Ateneo barcelonés

Algunos elementos del Ateneo barcelonés han organizado una serie de conferencias sobre «El actual momento de la vida literaria de Cataluña», las cuales empezarán hoy con la señalada al Sr. Rusiñol. Hé aquí el programa completo:

10 de marzo: «El teatro per dins», por Santiago Rusiñol.

18 id.: «El teatro contemporáneo en Barcelona», por F. Urrechá.

26 id.: «El intelectual catalán», por J. Givanel.

2 de abril: «De literatura valenciana», por M. Durán Torredjaja.

9 id.: «La novela catalana», por don Carlos de Fortuny.

Las Baleares en Alemania

Uaa carta. Ayer tarde recibimos una carta del Barón de Borosini, un caballero alemán que enamorado de Mallorca vive actualmente entre nosotros.

En ella nos dice que habiendo leído en LA ALMUDAINA que el artículo de Berliner Tageblatt había llamado la atención de Palma, pudiendo asegurar que la indignación que por dicho artículo sienten los mallorquines es compartida por los alemanes, conocidos suyos que aquí residen.

Además dicho señor el 5 del actual dirigió al Berliner Tageblatt una carta de la que nos remite copia, en la que comunicaba al mencionado periódico que sus referencias sobre las Baleares eran contrarias a la realidad, recomendándole la obra del Archiduque Luis Salvador para que tuviera conocimiento de la belleza de las Baleares, de la hospitalidad y honradez de sus habitantes, confiando que esta lectura le haría rectificar sus referencias, deprimentes para los hijos de estas islas.

Nos dice también que el Berliner Tageblatt no es la opinión de Alemania, ni mucho menos.

En esta carta el Doctor August von Borosini da muestra de gran aprecio a Mallorca por lo que le estamos altamente agradecidos.

Bibliografía mallorquina

Libre de Contemplació en Deu por Ramón Lull, transcripción de don Mateo Obrador y Benúsar.

La Comisión editora de las obras del gran polígrafo mallorquín Ramón Lull acaba de publicar el volumen II del «Libre de Contemplació en Deu» que abarca desde el capítulo 60 al 102: la obra consta de 366 capítulos.

El libro de Contemplació en Deu de Ramón Lull, transcripción de don Mateo Obrador y Benúsar.

De la dirección de los trabajos de transcripción y demás, cuidaba, como es sabido, nuestro malogrado compañero el ferviente lulista don Mateo Obrador Bannasar y a su muerte, le sustituyó el joven poeta don Miguel Ferrá que es el que ha llevado a feliz término el libro de que venimos tratando y que comenzó el señor Obrador.

El volumen de referencia, cuyo texto está tomado de la versión de la lengua árabe en romance vulgar, contiene además las variantes de algunos manuscritos antiguos, avalorándolo un interesante facsimil a varias tintas y luminosas notas.

Cuidadosamente impreso, en papel superior, en los talleres de la casa Amengual y Muntaner, constituye en lo que a su parte material afecta una primorosa labor tipográfica.

En síntesis el nuevo libro viene a enriquecer la valiosa colección luliana que ha de constituir el más preciado monumento en memoria de una de nuestras más preclaras glorias, cual es el Doctor Iluminado.

A nuestros suscriptores

Aquellos que también lo sean de la Colección Popular Ilustrada, reciben el reparto 37 de dicha biblioteca, comprensiva como saben nuestros lectores, de cuatro obras las más adecuadas para las familias.

El cuaderno del «Diccionario Enciclopédico» que ha comenzado ya las voces de la letra C, llega hasta «Calatraveño» y va acompañado de numerosas ilustraciones; el de la «Historia de España», si que la reseña de los acontecimientos de la Reconquista contra la dominación árabe; el de la novela «Susana Normis» (La novela de un padre) va entrando ya de lleno en el asunto que luego adquiere un interés extraordinario; y el del periódico «El Hogar y la Moda», publicación que se ha convertido en artículo de primera necesidad para las señoras y señoritas cuidadosas de su indumentaria y de la casa, contiene los modelos y figurines adoptados últimamente por la moda, sobre trajes, abrigos y sombreros, peinados, etc., publicándose la acostumbrada página central con las «dernières» novedades de la revista de la moda, cuentos agradables y morales, caricaturas, historietas, notas útiles para toda familia, etc., etc., lo que hace de ese periódico un reducido, pero completo manual de conocimientos para la vida doméstica, especialmente respecto a labores.

De la referida biblioteca se reparten cuatro cuadernos cada semana, ó sean 16 cuadernos al mes, por el precio de dos reales a los suscriptores y además se ofrecen varios regalos, que se reparten también todos los meses a los suscriptores agraciados con la suerte, cuyo detalle se halla en la última página de «El Hogar y la Moda». Resulta por tanto, cada cuaderno a tres céntimos de peseta, baratura que no se hallará en ninguna otra publicación, fuera de la Colección Popular Ilustrada.

Sin embargo para ser suscriptor a ella por solo dos reales al mes es requisito indispensable hallarse también suscriptor a LA ALMUDAINA según contrato que tenemos formalizado con la empresa de aquella.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer. Procedente de Valencia al amanecer la polaca goleta «Lareño» con carga General.

—A las ocho de la mañana, llegó de Argel el vapor inglés «Ormuz» con 108 turistas.

—Poco después llegó de Alicante el vapor correo «Isleño» conduciendo la correspondencia, y 8 pasajeros.

—De Argel entró a las ocho y media el vapor «Balear» con 14 pasajeros.

—Con una partida de maderas finas llegó de Barcelona el brick barca «Ponceño».

—A las doce y media salió para Marsella el vapor «Isleño».

—Para Barcelona salió a la hora de itinerario el vapor correo «Balear» embarcando la correspondencia, carga y pasaje.

—Al anochecer salió para Valencia el vapor inglés «Ancona» con lastre. Para Barcelona quedó despachada la balandra «María Luisa» con efectos.

CULTOS

Para hoy Jubileo de Cuarenta Horas Continúan en San Felipe Neri dedicadas a Nuestra Señora de Guadalupe. Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las seis y media Rosario, novena de San José y reserva de S. D. M.

En la catedral de Valencia al amanecer la polaca goleta «Lareño» con carga General.

—A las ocho de la mañana, llegó de Argel el vapor inglés «Ormuz» con 108 turistas.

—Poco después llegó de Alicante el vapor correo «Isleño» conduciendo la correspondencia, y 8 pasajeros.

—De Argel entró a las ocho y media el vapor «Balear» con 14 pasajeros.

—Con una partida de maderas finas llegó de Barcelona el brick barca «Ponceño».

—A las doce y media salió para Marsella el vapor «Isleño».

media, Rosario, novena de San José, Te Deum y reserva de S. D. M.

En Montesión, a las ocho y media, el ejercicio de la Virgen del Pilar con misa y cánticos en sufragio del Congregante don Vicente Costell y Ferrer.

En la misma iglesia se celebra la novena de San José a las cinco y media y a las ocho con misa.

A Nuestra Señora del Pilar en Montesión ó S. Cayetano.

Santorial Hoy—Nuestra Señora de Guadalupe y Santa Aurea. Abstinencia de carne. Mañana.—San Gregorio el Magno, Papa.

Mercado de Inca

Almendrón, de 81'00 a 00'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal). Trigo, de 20'00 a 00'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera). Candeal, de 21'00 a 00'00 id. Cebada del país, de 10'50 a 00'00 id. Id. forastera, de 9'50 a 00'00 id. Avena del país, de 8'50 a 00'00 id. Id. forastera, de 7'50 a 00'00 id. Habas para cocer, de 20'00 a 00'00 id. Id. ordinarias, de 18'00 a 00'00 id. Id. para ganados, de 17'50 a 00'00 id. Maíz, de 16'00 a 00'00 id. Garbanzos, de 00'00 a 00'00 id. Frijoles, de 00'00 a 00'00 id. Habichuelas (confits), de 30'00 a 00'00 id. Id. blancas, de 27'00 a 00'00 id. Cerdos cebados arroba, de 00'00 a 00'00 idem. Higos pasos, de 00'00 a 00'00 id, los 42'32 Kg (quintal). Azafrán, de 3'00 a 0'00 onza.

ESTADÍSTICA

Nacimientos Desde el día 24 al 29 de Enero.—Varones 14.—Hembras 19.

Matrimonios Día 24.—Ninguno. Día 25.—D. Bartolomé Salvá Abraham con doña María Josefa Palmer Pujol.—D. Sebastián Barceló Menéndez con doña Juana Salamanca Tomás.

Día 26.—D. Antonio Sabater Mayans con doña Isabel Muntaner Estarellas. Día 27.—D. Pedro José Pons Estel Liabrés con doña Magdalena Pascual.—D. Tomás Morro Ordinas con doña Catalina Porcel Crespi.—D. Francisco Terraza Linás con doña Catalina Mir Terrasa.

Día 28.—Ninguno. Día 29.—Ninguno.

Defunciones Día 24.—Esperanza Más Canals, 33 años, casada, c. Calatrava, cardiopatia.—Catalina Valls Ferrá, 65 años, casada, Arribal alumbria.

Día 25.—Jaime Pizá Roiger, 83 años, viudo, c. Misión, vejez.—Ramón Barceló Barceló Expósito, Inclusa, hemoptisis.—Margarita Fuster Forteza, 67 años, casada, P. Baraillo, bronquitis crónica.—Leonor Covas Abraham, 5 años, Hospital, difteria.

Día 26.—Josefa Más Barceló, 51 años casada, c. Herrera, bronco-pneumonia.—Juan Carbonell Ballester, 5 días, Inclusa, catarro bronquial.—Enrique Soscos Planis, Inclusa, bronquitis aguda.—Juan Romaguera Clar, 49 días, Término, bronquitis.—Miguel Amorós Sarrina, 83 años, Molinar, vejez.—Juana María Pomar Fuster, 15 años, soltera, c. Siete, Esquinas, tuberculosis pulmonar.—Catalina Liabrés Liabrés, casada, 59 años, Término, bronco-pneumonia.—Jesime García Bover, 10 meses, Arribal, bronco-pneumonia.—Micaela Barceló Cerdá, 51 años, soltera, Hospital, endocarditis crónica.

Día 27.—Manuel Ramón Cif Ferrandez, 12 días, Término, no ser viable.—Catalina Literas Carrió, 74 años, viuda, c. de Tierra Santa, asistolia senil.—Francisca Pomar Forteza, 7 meses, c. de Escursach, bronco-pneumonia.—Francisca Bauzá Pascual, 2 meses, c. de Apuntadores, bronco-pneumonia.—Juana Ramis Antich, 40 años, casada, Arribal, meningitis.

Día 28.—Micaela Marcó Vallespir, 68 años, viuda, c. de Concepción, pulmonía.—Catalina Figuerola Rubert, 2 años, Hospital, bronquitis crónica.—Ramón Martínez de Hervás y Socías, 52 años, casado, c. del Sol, absceso hepático.

Día 29.—Bartolomé Seguí García, 61 años, soltero, Hospital, bronquitis crónica.—Magdalena Bosch Sabater, 1 año, Arribal, bronco-pneumonia.—Pedro Antonio Expósito, 13 años, Hospital, íctero.—Rosa Guerrero Ruiz, 4 años, Arribal, bronco-pneumonia.—José Cortés Pomar, 23 meses, c. de Peregil, crup diftérico.—María Bosch Santamaría, 5 años, Término, meningitis aguda.—Guillermo Ferrer Sbert, 75 años, casado, c. de Riera, asistolia.—Josefa Fuster Cortés, 74 años, casada, c. de Lonjeta, bronco-pneumonia.—María Josefa Pina Forteza, 66 años, viuda, c. de San Miguel, asistolia.—Guillermo Jaume Strany 9 años, Término, difteria.

Sociedades y Corporaciones

Crédito Balear Acordado por la Junta General de accionistas el pago de quince pesetas por acción, como complemento del dividendo de beneficios del año próximo pasado, se hará efectivo dicho pago en estas oficinas, todos los martes, miércoles y viernes no festivos.—Palma 8 de Marzo de 1910.—Por el Crédito Balear; El Vocal de turno, Gaspar Alomar.

Ferrocarriles de Mallorca A partir del miércoles 9 del actual, todos los lunes, miércoles y viernes, desde las diez a las doce de la mañana, se procederá en las oficinas de esta Compañía al pago del dividendo activo de diez y siete pesetas y media por acción acordado por la Junta General.

Palma 3 de Marzo de 1910.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director General, Guillermo Moragues.

CATARROS de la vagina, congestión de la matriz, leucorreas, infartos, irritaciones, etc., etc., se curan eficazmente con las irrigaciones y lavados vaginales preparados con las Sales de Mediana timoladas. V. anuncio 4.ª plana.

MADRID Pl.ª del Angel 13 y 14 ascensor—cuarto baños Casa para viajeros DUNAITURRIA

TELEGRAMAS

LOS SUCESOS DE MELILLA

Madrid 10 a las 18'35

Visita a la Meca.—Agregado militar francés en nuestras posiciones Comunican de Melilla que ha llegado el Santón de la kábila de Benisicar, de paso para la Meca.

El agregado militar francés visitó nuestras posiciones haciendo de ellas gran elogio por su situación estratégica y por su estado de defensa.

Moros a Madrid.—Relevo A primeros de Abril irán a Madrid los moros El Gato y Maimon que tan excelentes servicios prestaron a nuestro ejército durante la campaña del Rif.

El Regimiento de San Fernando relevó en Zelúan al Regimiento de Cerfíola.

POLÍTICA

Madrid 10 a las 18'35

Viaje de Canalejas a Sevilla El señor Canalejas ha confirmado que mañana marchará a Sevilla, llevando a la regia firma varios decretos, que según manifestó carecen de interés; pues se refieren a asuntos de puro trámite sin importancia política.

Añadido que estará uno ó dos días en Sevilla, enterando a S. M. del estado actual de la política.

Visita de Dato a Canalejas Hoy el presidente del Congreso, señor Dato visitará al señor Canalejas con la comisión del monumento de Alfonso XII para darle posesión de la presidencia honoraria.

Una pregunta sobre la fecha de las próximas elecciones El ministro de Instrucción pública conde de Romanones contestando a una pregunta de un periodista referente a si el Gobierno había acordado la contestación a los industriales madrileños que le pidieron no se celebrasen las elecciones el 15 de Mayo por coincidir este día con la fiesta de San Isidro, patrón de Madrid, dijo el ministro que el Gobierno no aplazará las elecciones sino que las anticipará si puede.

COTIZACIONES Madrid 10 a las 18'35 Interior contado 87'85 Interior fin de mes 88'00 Amortizable, 5 p. 102'15 Amortizable nuevo 94'75 Banco de España 402'00 Compañía Tabacalera 382'00 Francos 6'80 Libras 26'89 Exterior 97'00

NOTICIAS SUELTAS Madrid 10 a la 1

Banquete en honor de los príncipes japoneses Desde Sevilla dan cuenta de que se ha celebrado en el Alcazar el banquete en honor de los príncipes japoneses.

Asistieron al mismo, los Reyes, los príncipes de Battenberg, los palatinos y las autoridades.

Después los príncipes recorrieron las dependencias y jardines del Alcazar elogiándolos.

Detenido en libertad El Juzgado que entiende en el asunto de la mujer que murió abrasada en la calle de San Felipe, ha decretado la libertad del marido de aquella por no resultar contra el mismo cargo alguno.

Dicho decreto ha quedado cumplido esta misma tarde.

Moret en Granada El señor Moret que se encuentra actualmente en Granada se propone hacer varias excursiones en automóvil a Loja, Motril, Alhama y Málaga, acompañado del diputado señor La Chica y su familia.

Exploración al Polo Norte En la reunión celebrada por el Comité de exploración al Polo Norte, que ha presidido el príncipe Enrique de Prusia con asistencia del conde Zappellin y el profesor Hergesell, se acordó pedir al Gobierno que envíe a Spizberg el «Phoenix» y el rompehielos sueco «Poseidon» para realizar una exploración preparatoria de la que formará parte dicho príncipe.

La fecha de la salida se ha fijado para el 1.º de Julio próximo.

Seguro sobre los buques españoles en construcción Dicen de Londres que han sido ase-

gurados por la cantidad de ocho millones de libras esterlinas los buques de guerra en construcción en los arsenales del Ferrol y Cartagena, cuyo seguro no quedará extinguido hasta que dichos buques sean entregados y admitidos por la Marina española.

Madrid 10 a las 18'35 Muerte de un súbdito español en Marsella

La Gaceta publica el anuncio de la muerte del súbdito español José Mursi, natural de Palma, jornalero de 21 años de edad, ocurrida en Marsella.

Reparación de la carretera de Palma a Capdepera Mañana se publicará en la Gaceta una disposición anunciando que el día 14 de Abril se celebrará la subasta de las obras de reparación de la carretera de Palma a Capdepera bajo el tipo de 18.515 pesetas.

Autorización denegada La Gaceta del día de mañana publicará una Real orden [denegando la autorización a los plateros y compositores para construir y vender joyas por un precio que exceda de cien pesetas.

Equívocación de un boticario.—Niña muerta y dos gravísimas Según comunican de Málaga, tres niñas que se hallaban resfriadas tomaron equivocadamente morfina por quinina.

Una de ellas murió repentinamente quedando las dos restantes en estado muy grave, desconociendo salvarlas.

A consecuencia de ello han sido detenidos el boticario y su mancebo pues por lo visto se trata de una equivocación.

Un duelo Un comandante de infantería y un oficial de artillería de la guarnición de Málaga se batieron a sable por un incidente que surgió entre ambos estando en Melilla.

Hicieron doce asaltos, siguiendo el duelo hasta que anocheció.

Rendidos ya de fatiga, se reconciliaron.

Prórroga para la admisión de obras a la Exposición argentina Ha sido prorrogado hasta el 31 del actual el plazo para la admisión de obras artísticas destinadas a la Exposición argentina.

Disposiciones de Guerra El «Diario oficial» del ministerio de la Guerra publica las siguientes disposiciones:

Aprobando con carácter provisional el Reglamento de instrucción y táctica de las tropas del arma de artillería montada.

Además publica otros decretos de ningún interés general.

Tiro de pichón en Sevilla Noticias de Sevilla dan cuenta de que don Alfonso y el señor Arroyo estuvieron en el tiro de pichón, entablándose entre ambos la competencia.

Asistió inmenso gentío. Se mataron doce pájaros, empujando ambos tiradores en once.

Don Alfonso erró un tiro, ganando el señor Arroyo la partida.

Príncipes a Madrid.—Llegada del representante francés en Tanger Salieron de Sevilla en dirección a Madrid los príncipes don Felipe y don Raniero de Borbon y los japoneses.

Ha llegado el representante francés M. Regnault.

El Emperador del Japón agradecido El Emperador del Japón ha telegrafiado agradeciendo profundamente los agasajos de que han sido objeto en España los príncipes japoneses.

Los Reyes en Sevilla S. M. el Rey visitó el establecimiento de pirotécnia, recorriendo los talleres y la fabricación de artificios de guerra, la cartuchería, la pólvora para fusil y el fulminante.

Acompañaron a S. M. en dicha visita los príncipes de Battenberg, los generales Echagüe, Aibar, Delgado Zulueta, el inspector de artillería señor Lopez Dominguez y otros empleados del establecimiento.

El señor Lopez Dominguez contestaba a las preguntas que el Rey le dirigía, demostrando el Monarca que conocía perfectamente los adelantos modernos en materia de artillería; pues hizo algunas observaciones de las diferencias observadas en dicha pirotecnia comparando el estado actual de la fabricación y de lo que era cuando la vió hace dos años.

Los obreros y obreras agasajaron a S. M. tirándole éstas multitud de flores que le cubrieron la cabeza.

El Monarca fué aclamado con entusiasmo por dichos trabajadores, regalándole un precioso ramo de flores destinado a la Reina doña Victoria.

Maleta misteriosa Dicen de Valencia que examinada la maleta misteriosa que fué detenida por sospechas que infundió, después de abierta resultó contener pistones que no tenían importancia alguna.

El conde-duque de Benavente en la cárcel Comunican de Guadix que llegó a dicha ciudad debidamente custodiado el conde-duque de Benavente, ingresando en la cárcel.

Nuevos inspectores de higiene pecuaria Mañana publicarán en la «Gaceta» una Real orden de Fomento nombrando los inspectores de higiene pecuaria aprobados en las últimas oposiciones destinándoles a las provincias donde han de prestar sus servicios.

Moret de excursión Dicen de Motril que llegó a dicha ciudad el señor Moret y familia en automovil.

Le saludaron las autoridades y amigos. Visitaron las obras del puerto y poco después montaron de nuevo en su automovil dirigiéndose a Granada.

Batalla campal entre romeros.—Heridos graves.—Detenidos Dican de la Coruña que en la romería del Canal se promovió entre los concurrentes una riña que degeneró en batalla campal.

Se cambiaron tiros, palos y puñaladas, resultando muchos heridos, algunos de ellos graves.

Han sido detenidos los que tomaron parte en la refriega y resultaron ilesos.

Blancheta NOTICIAS DE BARCELONA Barcelona 10 a las 22

Segunda sesión de la causa de la bomba de la golondrina.—Siguen los testigos.—Informe del Fiscal.—Los defensores.—La sentencia a Carlesgen

Hoy se ha celebrado la segunda sesión del Consejo de guerra con motivo de la explosión de una bomba en uno de los vapores golondrinas.

La concurrencia que ha asistido al acto, ha sido al igual de ayer de ayer muy numerosa.

Ha continuado el desfile de testigos los cuales dan buenos informes del procesado Cuyás.

Después el teniente de la Armada, señor Tapia, que actúa de Fiscal, pronuncia su informe, en el que manifiesta que el resultado del juicio le obliga a mantener sus conclusiones.

Pide la pena de cadena perpetua para los dos procesados.

En estos produce una emoción intensa la petición fiscal.

Siguen los discursos de las defensas.

El abogado, señor Meluquer, defensor de Cuyás, niega que éste conociera a Rull, añadiendo que estando su defendido, como estaba, vigilado por la policía no podía andar en manejos terroristas.

Aduce varias razones para justificar el hallazgo de la pólvora en el domicilio del procesado, hecho de que ayer él cuenta.

Termina pidiendo la absolución de su defendido.

Hace luego uso de la palabra el abogado defensor del procesado Blanch, que es el teniente señor Rivas.

Este manifiesta que puede justificarse la manera como empleó el tiempo el día de autos su defendido demostrando que no pudo colocar la bomba.

Pide también la absolución para su patrocinado.

Pregunta el Presidente a los procesados si tiene algo que alegar y ellos manifiestan que son inocentes.

Al levantarse la sesión, que ha sido a la una de la tarde, la sentencia ha sido remitida a Cartagena.

Regreso de Weyler En el rápido de mañana por la no-

che es esperdo en esta ciudad de regreso de la Corte, el capitán general de Cataluña don Valeriano Weyler.

General viaticado Se encuentra enfermo de gravedad, habiéndole sido administrado el Santo Viático, el general de brigada, señor Andrade.

Agitación en San Felú? Han circulado aquí rumores de que en San Felú de Codinas renace la agitación que allí se produjo, como es sabido, tiempo atrás con motivo del cierre de fábricas.

Interrogado sobre el particular el gobernador de la provincia, señor Muñoz, ha negado rotundamente la noticia propalada.

Artistas que protestan Numerosos artistas de esta ciudad han formulado una protesta contra el jurado que ha escogido los cuadros que deben enviarse a la exposición de Bruselas.

Manifiestan dichos artistas que entre las obras elegidas abundan las mediocres, habiendo sido, por el contrario, rechazadas obras de mérito, en virtud del favoritismo.

Llegada de un cañonero Hoy ha fondeado en este puerto el cañonero Temerario.

Disputa sangrienta En la calle de Galileo de esta ciudad un sujeto de 45 años ha sostenido una acalorada disputa con su esposa y pasando de las palabras a las obras le ha inferido dos cuchilladas.

El agresor ha sido detenido por la policía.

La fiesta carlista Los carlistas de esta ciudad han celebrado hoy la anunciada fiesta dedicada a sus correligionarios que sucumbieron en defensa de sus ideales.

Por la mañana en la parroquia iglesia de San Justo se ha celebrado un solemne oficio al que ha asistido una numerosa y selecta concurrencia que llenaba por completo la iglesia.

Presidió la junta regional. A la hora en que telegráfico se está celebrando en el Circolo Carlista una solemne velada.

Corresponsal. A la hora de cerrar la presente edición, las cinco de la mañana, no habíamos recibido la conferencia de madrugada.

ESPECTACULOS Libros Variedades y Cinematógrafo. Función para hoy por la coupletista Pepita Sevilla, Les Washington (pareja de baile) y Cinematógrafo. Entrada general 20 céntimos.

Baleares Cinematógrafo y Variedades. A las 5 y media todos los días y domingos y días festivos a las 3 y media función La muñeca eléctrica por Miss Olga y M. Roberts, El ventrílocuo Martín, Los prestimanos Olima y Nelly, la coupletista Blanca Azucena y Cinematógrafo. Entrada general 20 céntimos.

La Protectora Todos los días laborables de 8 y media a 11 y domingos y días festivos de 3 y media a 11 funciones de cinematógrafo.

Círculo de Obreros Católicos Los martes, sábados, domingos y días festivos función de cinematógrafo con eslogido y variado programa.

El cuerpo médico que ejerce en Vichy afirma que las aguas que manan calientes en el manantial se descomponen en embolismos, afecciones, que, a domicilio, solo con 6 antes frías (12) como las de «Saint-Louis», se cura de verdad el Estómago, Hígado, Intestinos y Diabetes.

MATRIMONIO sin hijos, desearían encontrar caballero para vivir como en familia, en punto céntrico. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

SE VENDE una tienda zaguán, con entresuelo, situada en la calle de Puerta de Mar, núm. 6. Informarán Bosch, 5.

OFICIALES Se necesitan buenas sastres. Diríjase Colón, 39, EL AGUILA.

Minas de petróleo Cuatrocientos veinte mil metros cuadrados para explotar, formaria sociedad ó compañía con socio de capital. Para más detalles Unión, 44, 1.ª, Palma.

BLOCH ANUNCIADOR Es de gran tamaño y van insertados dos anuncios en la parte delantera de la hoja y otro anuncio al dorso.

Nuevo sistema de anuncio de gran propaganda Para precios y condiciones pueadan dirigirse a la imprenta de Amengual y Muntaner, Conquistador, 30.

DESPACHO de vinos generosos, rancio, moscateles, Málaga y de mesa y del gran Licor VERDAD y del tiple anís FLOR DE MALLORCA.

Pedro José Esbarranch SANTO CRISTO, 4

DIARIOS IMPRESOS Se venden en la «Casa Anunciadora» Palacio, 8, a precios económicos.

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada, pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en la estreñez habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACEUTICO, Palma

De venta en todas las farmacias

LA CATALANA Antigua Ferretería CASTELLET

(BANCA DE S'OLI)

Talleres de construcción de CAJAS PARA CAUDALES, BASCULAS, ROMANAS, BALANZAS y toda clase de PESAS y MEDIDAS

Gran surtido en COCINAS ECONÓMICAS para el empleo de Koch, Leña y Gas

BULBILIFERO PARA EL PELO

Preparado por Don E. Martínez Abarca.-AYORA (Valencia)

Al dar á conocer el BULBILIFERO para el pelo, no crean que se trata de un preparado más, que lleva al animo esperanzas imposible de realizar. Sin embargo, puedo asegurar que una vez generalizado su uso no habrá calvicies, ni erupciones que nos moleste y perjudique.

Quisiera poder extraer en el presente anuncio todo el prospecto de la casa, hacerlo en curaciones hechas y observadas por los señores médicos, que con energía, recomiendan su uso para curar y evitar todas las dermatosis, y por su poder antiséptico—sin ser venenoso—conserva y hacer renacer el cabello.

PARA LA CALVICIE, EL BULBILIFERO hace renacer el pelo, si reúnen las condiciones necesarias, pues las hay imposibles de curar. Con el fin de no ser engañados ni explotados por ofrecimientos tentos, daré ligera resaca de los efectos que se han de notar para poder abrigar y concebir esperanzas de curación y no gastar inútilmente dinero y tiempo, sin que jamás la calva se cubra de pelos. Adquiere un frasco, aplicándolo como indica el prospecto. Si desaparece el brillo, es un indicio favorable; pero se debe continuar hasta terminar el frasco, y si aparece vello, es curable y no lo es en el caso contrario. EL BULBILIFERO es indispensable en todo buen salón de peluquería, para evitar inoculaciones que las navajas—no siempre asépticas—depositan en la menor herida el virus patógeno, peligro evitado con verter tres ó cuatro gotas de BULBILIFERO en el jabón ó en el agua, con lo que todo germen parasitario queda destruido.

La CASPA salta por sí sola, sin moverla, lo mismo en señora que en caballero, manteniendo la cabellera limpia, para la cual el BULBILIFERO es indispensable en todo tocador.

EL BULBILIFERO llena un vacío que no ha podido cumplir ningún otro, á pesar de ofertas y anuncios que no han logrado introducir un agente terapéutico de resultado positivo en herpes, tiña y eczemas, impidiendo la caída del pelo, la calvicie y, por sus buenas cualidades, las canas, y si las hay, las hace recuperar su color y vigor primitivo, debido á la alimentación interna del sistema piloso.

¿Cuántos desengaños se habrán sufrido! ¿Cuántas esperanzas y cuanto dinero perdido!

¿Quiéren recuperarlos? Usen el BULBILIFERO y cuando lo tengan probado juzguenle entonces, no antes, creyendo en los desengaños sufridos.

Pídase en Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

MEDIANA DE ARAGÓN
El mejor purgante—El más suave
El más económico
NO IRRITA JAMÁS



CAJA IDEAL
Dosis de 25 ó 50 años
Toda familia debe tenerla

Estos sales son genuinamente naturales y se obtienen por evaporación espontánea de las aguas de Mediana de Aragón. Véase el prospecto incluido en la caja.

Precio
Un real cada caja

De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS
DEPOSITO: Ramón hermano, Cadena

Semental Raza americana, cinco años, pelo alazán. Los propietarios de yeguas pueden entenderse con el veterinario Don Buenaventura Barceñó, director de la parada del Hipódromo ó en «Son Macías», con el encargado del mismo.

Se alquila un piso entre-suelo y un segundo piso, grandes, nuevos y bien decorados, con abundancia de agua de fuente á grifo y pizas para lavar, situados calle de Apuntadores, números 56 y 58. Informarán en el mismo.

INTERESANTE
Se desea un matrimonio con ó sin familia, cuyo marido y mujer fuesen bien hábiles en la fabricación de sacos de malla, y especialmente de malla fina, para trabajar en Francia. En su defecto se tomarían también oficiales prácticos en dicha fabricación, de monederos de plata. Dirigir las ofertas bajo H. 430 B., á Haasenstein y Vogler, Barcelona.

Se alquila un primer piso en la calle de Pou, 19, (Arrabal de Santa Catalina), con las comodidades apetecibles. Alquiler económico, informarán en la misma casa.

Nodrizas natural de Artá, de 23 años de edad y leche de un mes, desea encontrar criatura para lactar en casa de los padres. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Estantería con cristales y mostrador se desea vender una propia para una tienda. Razón en la imprenta de este periódico.

Bicicleta Se vende una en excelente estado. Buena marca. Para informes «Casa Anunciadora».

LA ROPA QUE VISTE
A LA HUMANIDAD
HA SIDO COSIDA CON
MAQUINA
SINGER



LA GUBERNACIA DE LA MAQUINA SINGER
Es elido constante y aumentada durante cuarenta años y es la actualidad pasan de
DOCE MILLONES DE MAQUINAS SINGER
en todo el mundo.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MAQUINAS PARA COSER,
es la
SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS PARA COSER. REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA.



Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

4-JAIME, 11-4
PALMA DE MALLORC

LLOYD ITALIANO
SOCIEDAD DE NAVEGACION
Compañía de vapores rápidos y directos entre
BARCELONA Y BUENOS AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para Sras. y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Transatlánticos.

Próximas salidas
CORDOVA, 6 Marzo | CORDOVA, 1.º Mayo.
MENDOZA, 18 Marzo. | INDIANA, 13 de Mayo
P. MAFALDA, 8 Abril. | P. MAFALDA, 27 de Mayo

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS
Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dir gírese á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

NICOLAS TICOULAT
Cirujano-Dentista

Pueden sus clientes y el público aprovechar los adelantos que ha sido portador del Congreso Internacional de Berlín.—Dientes y dentaduras, sistemas modernos, con precios económicos.

CALLE DE PELAIRE, 102.—PALMA

SIFILIS
VENEREO
ANEMIA

Los «Confites Emerin» dan á las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas canchallas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar. Los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarras de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragias (gota militar), etc. Una caja de «Confites Emerin» con la debida instrucción, 4'50 pesetas.

El «Roob depurativo Emerin», inmejorable reconstituyente antisifilítico, refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias, impotencia, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpesismo, albaninuria, escrófula, linfatisimo, raquitismo, linfadenoma, esterilidad, nonnastenia, etc. Un frasco de «Roob depurativo Emerin» con la debida instrucción, 2'50 pesetas.

El «Regenerador de la sangre Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y manuales, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Dichas enfermedades curadas radicalmente mediante los **MEDICAMENTOS EMERIN**

TRES VIRTUDES:
CONFIANZA
HONRADEZ
SEGURIDAD

Como prueba de esto, la Casa EMERIN, devolverá á los enfermos el importe del primer frasco ó caja si no encuentran alivio en el primer día.

Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse: Consultorio EMERIN, Rambla de las Flores, 26, 1.º, Barcelona, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva.—De venta en Palma de Mallorca: Farmacia Central, de Don Ignacio Forteza Serra, Jaime II, 21.

EL MEJOR DENTIFRICO Y ANTISEPTICO
THYMOLCASALS

Higiene de las Mucosas y Tegumentos
ANTISEPSIA RADICAL
DE LA BOCA, CABEZA, BARBA, PIEL, CUIDADOS INTIMOS, INFECCIONES ETC.

¡Producto garantido!
De venta en las buenas farmacias y droguerías.
DEPOSITO PRINCIPAL: Viuda de José Juan, Marina, 22.

Corsetería 'La Catalana,
Cuesta de Brossa, 12, (tienda), Palma

Elegante, —Higiene.—Economía
Estenso y variado y surtido en corsés de todas clases y hechuras, á precios reducidos, desde 2'50 ptas. uno.

Especialidad en la confección de corsés á medida y de los modelos: Corte Sastre, Imperio, Rectos, Parisien, Sport, Soutien-gorge, etc., etc.

Esta casa ha recibido ya el modelo de corsé, único en Mallorca, que será moda en París este invierno.—Modelos y figurines de los principales centros europeos de la moda, para la Corsetería Catalana, Brossa, 12

Corsés higiénicos para Sras. en estado interesante.—Fajas ventrales, con ó sin placa umbilical.—Composturas de todas clases.

Previo aviso se pasa á domicilio á tomar medidas y á probar corsés.



Dernière invention française

LA HAROKRESKO
pour les cheveux

Navigazione Generale Italiana
y la Veloce

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona
UMBRIA, 7 Marzo | BRASILE, 26 Marzo.
RE VITTORIO, 11 Marzo | P. UMBERTO, 15 Abril.
ARGENTINA, 13 Marzo | SAVOIA, 17 Abril.
REGINA ELENA, 25 Marzo | RE VITTORIO, 25 Abril.

COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, lavabos, comedores con mesa, etc.

Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne), Palma.

CONTRA LA T. S. ¡ÉXITO ADMIRABLE!
JARABE DEL DR. VILLEGAS
á base de BROMOFORMO y HEROINA

Medicamento el más racional é infalible, para aliviar y curar toda clase de afectos bronquiales. Los **Catarros crónicos**, los **Asmáticos**, los **Disnéicos** y cuantos sufren **Tos, Ronquera, Fatiga ó Expectoración** deben usarlo como remedio radical, seguro y exclusivo.

PIDASE EN TODAS LAS FARMACIAS

Ahora viene mi leche con **GLIDINE**

SOCIEDAD ANGLIO-ESPAÑOLA
MOTORES, CASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL
(Antes Julius G. Neville)

Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio: Madrid, 45
Talleres en Madrid.—Sucursal, Barcelona.—Central, Málaga, 45
Delegación de la casa Grosvenor y Brothers, de Manchester

Motors á gas, Leylines motores Grosvenor y para gas, petróleo, alcohol, etc. de todas potencias.
Casógenos á vapor, Grosvenor, sin gasómetro ni caldera.
Casógenos, eléctricos

Calderas.—Calderas y máquinas de vapor «Devey Paine» y Compañía.
Estaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Blake.

Materiales de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcas de pesca y recreo, dragas gruesas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de 20 toneladas.—Presupuesto gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Único representante: **Bernardo Estela, PALMA DE MALLORC**

Tipo-litografía de Amengual y Muntaner

